统筹兼顾 奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利









如今,走进四川天府新区华阳街道各小区,干净整洁的环境令人心情舒爽。在实施垃圾分类政策"东风"的吹拂下,华阳许多小区迎来了蝶变新生。

垃圾分类有新招 华阳经验"火出圈



近日,成都市2020年 生活垃圾分类示范区评定工 作进入公示阶段。经初步审 查、技术审核、综合评定,全 市共计106个小区、8个社 区入选。其中,华阳街道5 个小区入选生活垃圾分类示 范小区。那么,这些小区在 实施垃圾分类过程中遇到了 哪些痛点难点? 小区在垃圾 分类中各有哪些特点?带着 这些问题,1月21日,记者 来到华阳街道,探寻这些小 区垃圾分类"火出圈"的秘 诀。



老旧小区有机更新 厨余垃圾变废为宝

"双兴名居是在小区内部新修建 了一个垃圾分类点,区分了可回收物、 有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾;宏益 家园是将以前的垃圾房改装成了垃圾 收集点;锦华苑是率先实施垃圾分类 的先行者,2016年开始推行并探索绿 化垃圾堆肥项目,让垃圾也能'变废为 宝'……"华阳街道城管办一位工作人 员向记者介绍说,2019年12月,四川 省政府办公厅进一步明确将全省城镇 生活垃圾分为"有害垃圾、可回收物、 厨余垃圾和其他垃圾"四种基本类型, 确保有害垃圾单独投放,努力提高可 回收物和厨余垃圾的单独投放比例。 近年来,华阳街道按照省、市、区相关 要求,从源头到末端,规范垃圾分类投 放、运输及处理,提升全街道生活垃圾 分类水平。

锦华苑探索垃圾分类要追溯到 2016年,作为垃圾分类的先行者和受 益者,在探寻摸索垃圾分类的几年间, 小区也迎来了大变样:以前脏乱差的 垃圾投放点改头换面,摇身一变成为 "垃圾处理中心",餐厨垃圾不出小区, 可以就地处理成有机肥料,谁家种花



小区志愿者向居民讲解垃圾分类知识。

种菜都可以来这里取用。"用了有机肥料, 咱们小区的花草都长得更加茂盛了。"

在锦华苑垃圾处理中心,记者看到上 面标有"有机物生态循环系统"几个大字, 下面放置了一台灰色不锈钢的箱式厨余 垃圾处理器,一名工作人员正在将一桶厨 余垃圾倒到机器里,只见他按下开关,机 器立即启动,抬垃圾桶、倒垃圾……各个 步骤一气呵成,并且几乎全自动,十分方

据相关工作人员介绍:"小区这台机 器能将'吃'进去的蔬菜、五谷杂粮、果肉、 软果皮等厨余垃圾,通过集成破碎、压榨、 杀菌烘干、生化处理等步骤分解成符合国 家标准的有机肥料。"厨余垃圾器大约24 小时就能将一箱垃圾"变废为宝",生产出 的有机化肥不仅可以供应小区绿化、施 肥,还被赠予业主们用来养花。"小区入口 处设有肥料放置处,每次生产出的肥料都 非常'畅销',甚至有附近小区的居民来 拿。"小区居民刘阿姨自豪地说道。

在锦华苑小区内,垃圾分类超市吸引 了许多居民的注意。矿泉水瓶1.3元、纸 皮 0.6 元、铁 0.5 元、紫铜 20 元 …… 为了更 好地培养居民们回收利用垃圾的意识,小 区采取置换方式引导居民们将垃圾投入 收集点,根据不同的垃圾种类可以兑换相 应的金额。"在换取人民币的同时,还可以 享受相应的积分,用积分兑换洗衣液、肥 皂等生活用品"。

今后,锦华苑将不断加大垃圾分类工 作力度,通过在小区建设垃圾分类投放驿 站、入户发放宣传册等措施,加强业主们 的垃圾分类意识。

$-\mathsf{R}-$

设计"四分类"垃圾厢房 让垃圾分类成为新时尚

通过行政部门的有力引导,建立流程 化机制,垃圾分类已成为华阳街道的重点 工作之一。然而不难发现,辖区内某些小 区由于建设年代久远等因素,院落内并没 有垃圾厢房,居民楼撤桶之后,不少小区 垃圾桶都是集中摆放在户外。不仅感观 不好,到了夏季,垃圾摆放导致的难闻气 味也让居民十分难受。对此,双兴名居想 出了一个办法,既解决了居民的困扰,操 作起来也十分方便。

在双兴名居小区中心,记者看到了一 座新建成的"四分类"垃圾厢房。它不仅 "门窗俱全",外观醒目,设计也十分巧妙, 除了可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其 他垃圾外,还在最右边设计了一个专用洗 手台,方便居民使用。

值得一提的是,自2020年7月开始, 双兴名居还安排了专门的志愿者进行轮 班值守,志愿者共有6人,全年无假轮流 值班,对前来倒垃圾的居民进行引导 与管控。"这些纸张属于可回收物,应 当投入蓝色厢房;这个过期化妆品属 于有害垃圾,应当投入第二个厢房 ……"志愿者定时定点,严格管控,答 疑解惑,正是因为有志愿者们的加入, 让垃圾分类更顺利地在小区推广开

厨余垃圾产出的有机肥料让小区蔬菜长势良好。

宏益家园也是华阳街道的生活垃 圾分类示范小区之一,与双兴名居不 同的是,这个小区的垃圾处理中心是 由以前的垃圾房改装而成,并在小区 主要人口处设置垃圾分类宣传栏、张 贴相关宣传画。以生动有趣的涂鸦画 为媒介,营造良好的宣传氛围,提升辖 区居民垃圾分类意识。据了解,现在 居民的垃圾分类意识正逐步形成,不 时有小区住户将生活垃圾归类后再前

袁林是垃圾分类志愿者之一,他 告诉记者:"垃圾分类工作开展以来, 通过持续性的宣传普及,辖区绝大部 分居民表示支持,并主动开展垃圾分 类。我作为小区的志愿者,希望通过 自己的力量,促使居民能够积极参与 到实践垃圾分类的行动中来,从而不 断提高小区居民自觉爱护环境卫生的 意识,养成垃圾分类的好习惯,让垃圾 分类工作渐渐走进千家万户,走进居 民的心里。"

据悉,接下来,华阳街道将借鉴垃 圾分类收集点的打造经验,统一设计 各种不同配置的垃圾分类固定箱体, 分批次打造垃圾分类收集点位,力争 让垃圾分类覆盖率达到100%,进一步 提升辖区生活垃圾管理水平。

> 华西社区传媒记者 胡慧媛 实习生 刘丁铭 摄影报道